

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов»
Факультет гуманитарных и социальных наук

АННОТАЦИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Образовательная программа

38.03.04. Государственное и муниципальное управление

Наименование дисциплины	<i>Ислам и политика</i>
Объём дисциплины	2 З.Е. (72 час.)
Краткое содержание дисциплины	
Название разделов (тем) дисциплины	Краткое содержание разделов (тем) дисциплины:
Тема 1. Теоретические и концептуальные предпосылки изучения взаимосвязи ислама и политики	Особенности изучения политического ислама в условиях современного перехода человечества от модерна к постмодерну. Трактовки ислама в свете постмодернистской парадигмы. Появление исламских симулякров в политической гиперреальности. Формирование постсекулярного общества и место в нем ислама. Политический ислам в контексте глобализации и роста фундаменталистских движений религиозного и светского характера в начале XXI в.
Тема 2. Религия и политика	Соотношение религиозных и политических институтов, процессов, акторов. Две крайности в трактовке взаимодействия религии и политики в современном мире: политизация религии и клерикализация политики. Влияние религии на политику через мировоззренческий уровень политической культуры и религиозные духовные ценности. Политический ислам как явление, имеющее мало общего с религией. Ислам в политике как мобилизационное средство для достижения определенных целей. Цивилизационная специфика мусульманских стран и ее проявление в политической жизни. Конфликты, вытекающие из политизации религии, как конфликты цивилизаций. Крестовый поход и джихад, универсализм взаимных притязаний.
Тема 3. Исламская политическая культура и идеология	Основы мусульманского мировоззрения: Бог, общество (умма), человек. Необходимость понимания истоков мусульманской цивилизации для объяснения специфики ислама как мировой религии, шариата как мусульманского священного права, особенностей отношения мусульман к власти и собственности. Значение иджитхада, таклида, фикха, шариата. Идеи власти и собственности в исламе. Отсутствие института церкви в исламе и роль духовенства. Значение и формы джихада. Проблема секуляризма в мусульманском обществе. Причины воспроизводства политического ислама в современном мусульманском мире
Тема 4. Становление политического ислама	Этапы политизации ислама: традиционализм, реформизм, фундаментализм, радикализм, терроризм. Реакция мусульманского мира на вызов буржуазного секулярного Запада: модернизация как максимальное приспособление исламского наследия к современности с использованием западных достижений и фундаментализм как возврат к первоначальному идеальному исламу и решительный отказ от чуждых заимствований. «Исламская революция» в Иране (1979 г.) как одно из первых проявлений глобального значения политического ислама, как выражение шиитской версии исламского фундаментализма. Проблема экспорта «исламской революции».
Тема 5. Глобальный исламский проект.	Исламизм как глобальный проект создания политических условий для применения исламских норм. Концепция Г. Джемалия - исламский фундаментализм, эклектически соединенный с элементами марксизма и постмодернизма. Трактовка современного политического ислама как новейшего революционного освободительного движения. Р.Г. Ланда:

	критика глобального исламо-экстремизма, стремящегося к реализации своей утопии средствами насилия, идейного подчинения и обезличивания целых народов и государств. Исламский мир как субъект мировой политики. Проблема политического единства исламского мира. Детерриториализация ислама – переселение мусульман на Запад и утрата частью из них национальной идентичности стран происхождения, а также включение в новую глобальную умму, не привязанную ни к какой стране.
Тема 6. Европейский ислам	Европейский ислам, или исламская Европа? Демографическое, социальное, экономическое и политическое значение мусульманского феномена в Европе. Превращение ислама в коренную религию Европы. Представление о внутриевропейском христианско-мусульманском пограничье как практическом результате неудачи ассимиляции мусульман. Мусульманские диаспоры в европейском политическом пространстве. Теория и практика европейского мультикультурализма, причины исламофобии. Исторические корни европейской исламофобии. Опыт Франции. Исламский фактор европейской интеграции и дезинтеграции: распад Югославии, потоки беженцев в 2015-2016 гг. вследствие дестабилизации Ирака, Ливии и Сирии. Последствия инструментального использования радикального ислама. Тенденция использования политического ислама европейскими государствами в отдельности и ЕС в целом как средства достижения конкретных геополитических целей
Тема 7. Политический ислам в России	Исторические аспекты российского политического ислама. Ислам в политическом пространстве постсоветской России. Государственно-правовые аспекты политического ислама. Исламские политические институты. Борьба с исламским экстремизмом в контексте включения ислама в политическую жизнь российского общества. Значимость интеграции мусульман в российское общество в условиях демократии для развития российской государственности. Вместе с тем, без последовательного решения собственных мусульманских вопросов Россия не сможет создать нормальные отношения и с соседними мусульманскими обществами. Недопустимость формирования геополитических союзов по принципу наличия общего врага (Россия и мусульманский мир против Запада; Россия и Запад против мира исламского фундаментализма).

**Разработчиком является профессор кафедры сравнительной политологии, д.ф.н.
Ю.М. Почта**

**Согласовано: заведующий кафедрой сравнительной политологии
М.А. Мчедлова**

**Зам. заведующего кафедрой государственного
и муниципального управления по учебной работе**

Г.А. Куликовская

